

# 馬精祥話

## (一) 香港故鄉



在香港這樣的一個文明城市，也會有妖精在白晝出現過。相信誰也不肯相信。然而，信不信由你，在幾十年前，就有過下面這樣的一件怪事。

到今天，我們複述出來，

在香港這樣的一個文明城市，也會有妖精在白晝出現過。相

信誰也不肯相信。然而，信不信由你，在幾十年前，就有過下面這樣的一件怪事。

到今天，我們複述出來，

博物院溫部，是在中國銀行大廈這個地址這邊，即大會堂的東邊。裏面有許多富有歷史的東西，種類包括古今中外，飛潛動植，過去裏面真的增加我們無限知識，便是作為遊玩性質，也頗感興趣。

廿八、四、十七

故事的發生，不是在博物院裏邊，也不是那些飛潛動植「日久成精」，變成妖怪。然而，那妖精是怎麼樣呢？出現在甚麼地方呢？

有許多即使是事實的地方，也難保不給傳流者渲染上若干神話的色彩，用以襯托這一個怪事的怪的意味。

怪事是出現在博物院。博物院是當時香港有名的，唯一的大會堂一所附設的。這個地址相當廣大，介乎大道中和德輔道中的地點之間，即現在香港上海滙豐銀行地址，也包括在計祿興建

博物院溫部，是在中國銀行大廈這個地址這邊，即大會堂的東邊。裏面有許多富有歷史的東西，種類包括古今中外，飛潛動植，過去裏面真的增加我們無限知識，便是作為遊玩性質，也頗感興趣。

廿八、四、十七

據一位老香港說：「妖精是一匹高頭駒馬，是一只馬精，不是狐狸精。這馬，是一只驟躍的馬，在博物院向德輔道這一方面，近尾築上方的牆壁上，大概是種建築的裝飾，或者是一幅馬伴塔」那些微飾，雕刻的藝術相當精緻。

# 馬精神話

## 西洋客

香港故事

這匹馬，因為頭在牆的上方，又喜晴天，詎受日月精華，風吹雨打，一段傳說。這匹馬是因此變成妖精的。至於這匹馬什麼時候變成妖精，沒有誰曉得，因為博物院這一帶地方，並不是住宅區。白天，祇有政府機關和各大公司商行的員丁，往往來來，或埋頭做事，或不留意，把牆上妖精，晚上呢，一切寫字樓都重門深鎖，固然無人，便是路上行人也不會多，所以，這妖精在什麼時候出現，沒有誰知道，至是後來偶然發現的。

一個拉車的，把人客送到灣仔那方面去了之後，已經是早上一點鐘光景，他打算在灣仔等候一下，看看有無客人光顧，以免要捲了車回頭，在受冷氣力，可是，等候到一點多鐘，還沒有半個人影，「拉車的知道沒有希望，悽淒地拖着車緩緩的走回中環，還沒有到博物院，在花園道口，便冷的腿見幾聲馬嘶聲音，雖然十分刺耳，但他以為是從花園道旁的兵房發出來的，不以爲意地走過去。但是，走近博物院，馬嘶的聲浪傳到耳朵裏，越來越大，越清楚。這個拉車的不覺奇怪起來，心裏說：博物院里有許多奇怪東西供人參觀的，近來也許養了一匹特別好看的馬，不然，就是拉車的認錯了？心想，祇是這樣想。沒有再進一步研究事實是不是真樣，因爲耽擱生活而耽擱，也客觀，所以想了，就急急的趕去，到了之後，

回了家的。

# 馬精神話

## 香港掌故

(三)

驚客

他低着頭，拖着車子，並無聲息地走着。突然，他見一頭馬奔騰，的得緊，異常。在背後響起來。初時，拉車的還以這是和匪賊放馬，無須理會，正在這樣想法。馬跑得急，才吐了一口氣。舉目四顧，想找個警察向他報告的傳之聲，越響越密，也越響越大。好像是自己這方面跑來一樣，心里一怔。馬上回頭一看，果然有一匹高頭大馬，正向着自己。然後風馳電掣般狂奔而來。而且路線正跟自己所走的一樣。如果不能閃避，躲開牠的來勢，不然，恐怕會給這畜生踏死。於是急忙把車子拖向左邊，可是，那

畜生已經迫近身旁，向忙之間，連人帶車的倒跑往何方去了。拉車的摸摸腦袋，把車子翻正，急急忙忙的向中環消防方面跑，恐怕那脫逃之馬，無理性的再向自己追逐，雖然性命無恙，也吃了不少虧。

拉車的一口氣把車拖到了人烟稠密的地帶，才叫警察派隊去捕捉逃馬，免致傷害市民。可是因為天冷夜深，警士的影子也不曉得到那里找。自己又做生意要緊，不能親到警署去報案。祇得抄個途人告訴他。叫他想辦法。久而久之，才碰見一個路人。告訴了他之後，那人是個好奇心的少年人。聽了拉車的人報告之後，不去找警察，一溜烟便向博物院方面跑，希望碰到那裏畜牲，看看是什麼一回事。



馬精神話

一四

客洋累

少年人祇翻向前奔，不顧後面有什麼，一口氣跑到怪物

少年人就衝向前去，一石頭  
前面有什麼，一口氣跑到怪物  
面前，一點馬的蹤跡都沒有，  
依然頭也不回，就向長臣道這  
方面跑，打算歸往鋪鋪道這方  
面瞧瞧究竟，這時已經瞧見馬  
畜牛容易給他發覺，也許能够強力把他擒獲，送  
往榮署，獲得馬主相當獎賞，也未可定。于是細  
聽馬嘶之聲從何而來，然後向驪晉那方面走，他  
把脚步放輕而且放慢了一點，不經不覺已從皇后  
殿方面走向海旁，但馬嘶的聲音，好久也不發一

配，就是發，也不懶得發在何方，無從捉摸。但少年人不肯罷休，仍然到處尋找，從皂南道方面走，不料剛剛轉回吳臣道，進入皇后大道的時候，忽然蹄聲四得，從博物院方面，猛然衝來，少年人雖然膽子壯大，但因無所防逕，猛然衝向花園道方面直跑，以爲這樣便可以避過這頭畜生的凌駕直撞，可是，那匹畜生好慘苦，追隨一樣，少年人跑往那里牠就跳向那里，並且，不遠不近，緊緊跟在他的後面，好像馬的鼻子快要觸在他的背脊一般，牠沒有辦法不拼命的往前跑，雖然吃力，年富力強，但跑的是一條長尾的斜路，十地橫牛路上，然然是在嚴寒的多夜，也不免渾身大汗，氣喘如鶯，當堂失了魂魄。

馬精神言

故掌港者

那時候，戰然不死，也給逼回半場了。越想越不行，越有點恐怕，就不敢走下花園道，也不敢走往北門里畢道，恐怕碰到那畜生，因此，他寧願蹲在路邊捱冷，端看風色。

等了半夜，看見沒有動靜，心頭才鬆了一下，恐怕檢察隊到捉將官裏，這時候，豈不是自己捉不到冤畜生反而給檢察抓了去陪罪？他想到

等到他起身來一看，那畜生已魂不知去向了。少年人爬起身之後，摸摸腦袋，覺得毫

這里不得不扯便題，向上阿是舉了直走。心想裏頭打算是不知道到的，審查門閥便向他報告過過，想趕走，才快走到衙門內，看見許多人，就想向他報告。可是，看見那是一個英兵，又恐怕官話不通，反爲不美。只得望望然去之。希望稍遠便可以碰到巡察，不然的話，也可以一直走向中央警署報告一下。

少年人行行重行行，不覺走到城邊。碰到一個華服督察。他一五一十把拉車的怎樣碰到那匹狂馬，自己怎樣好奇前去偵察，又怎樣碰到同一遭遇。粉筆尚未寫追跌倒……說得那個華服督察也毛骨悚然。少年人又表示，如果願意去看一看，他極歡喜奉陪。君看那畜生走到甚麼地方，也許碰到牠，把牠擒回，免致傷害路人。那督察看見有人陪伴，胆子頑壯，當即同少年人下雪國街，出大道中，走到博物院前，耳邊又聽得有馬的嘶叫。

# 馬精神

香港故事



(五) 聖洋客

等到他起身來一看，那畜生已逃不知去向了。少年人爬起身之後，摸摸腦袋，覺得毫無損傷，心裏又略為安寧。但是，不知那畜生走向那里。

果真碰到牠，照樣給牠追趕，稍遠便可以碰到警察，不然的話，也可以一直走向中央警察局報告一下。

少年人行行直行，不覺走到鐵門。碰到一個華籍警察。他一五一十把拉車的怎樣碰到那匹狂馬，自己怎樣好奇心前去偵察，又怎樣碰到同一位遇過，給那畜生窮追跌倒……說得那個華籍警察毛骨悚然，少年人又表示，如果願意去看一看，他極歡喜奉陪。君看那畜生走到甚麼地方，也許碰到牠，把牠擒回，免致傷害路人。那警察看見有人陪伴，胆子頑壯，當即同少年人下雪國衙，恐怕給警察聽見捉將吉要。這時候，豈不是自提不到冤畜生反而給警察抓了去贓物？他想到

這里，不得不折腳便走，向上阿里華道走。小刀裏頭，打個轉，才碰到警察，查閱便向他報告。這里，就想邊走，到橋頭門前，看見前面人多，怕官語不通，反為不美。只得望望然去之。希望稍遠便可以碰到警察，不然的話，也可以一直走向中央警察局報告一下。

少年人行行直行，不覺走到鐵門。碰到一個華籍警察。他一五一十把拉車的怎樣碰到那匹狂馬，自己怎樣好奇心前去偵察，又怎樣碰到同一位遇過，給那畜生窮追跌倒……說得那個華籍警察毛骨悚然，少年人又表示，如果願意去看一看，他極歡喜奉陪。君看那畜生走到甚麼地方，也許碰到牠，把牠擒回，免致傷害路人。那警察看見有人陪伴，胆子頑壯，當即同少年人下雪國衙，恐怕給警察聽見捉將吉要。這時候，豈不是自提不到冤畜生反而給警察抓了去贓物？他想到

這里，不得不折腳便走，向上阿里華道走。小刀裏頭，打個轉，才碰到警察，查閱便向他報告。這里，就想邊走，到橋頭門前，看見前面人多，怕官語不通，反為不美。只得望望然去之。希望稍遠便可以碰到警察，不然的話，也可以一直走向中央警察局報告一下。

少年人行行直行，不覺走到鐵門。碰到一個華籍警察。他一五一十把拉車的怎樣碰到那匹狂馬，自己怎樣好奇心前去偵察，又怎樣碰到同一位遇過，給那畜生窮追跌倒……說得那個華籍警察毛骨悚然，少年人又表示，如果願意去看一看，他極歡喜奉陪。君看那畜生走到甚麼地方，也許碰到牠，把牠擒回，免致傷害路人。那警察看見有人陪伴，胆子頑壯，當即同少年人下雪國衙，恐怕給警察聽見捉將吉要。這時候，豈不是自提不到冤畜生反而給警察抓了去贓物？他想到

# 馬精神話

(七)

繁洋客



香港掌故

曾，依然時斷時續的傳到耳邊，齊察對少年人說：「只聽到聲音而看不見那畜生，也許養馬的人已經把牠抄到，拖回馬房去了。不然，何以只聞其聲而在路心，向路中各自回去了。」

但是，自從那晚車的和那少年人給那脫繩的馬追趕後，連夜仍有幾個晚上有人碰到同様的事情，於是市面感應花園道一帶有野馬出現，而那匹野馬白天是不會露過面的，祇在晚上跑出來，也許是爲了找尋牠的飲食。大家之所以叫牠做「野馬」，就是因爲這匹脫繩之馬，天天晚上出現，沒有主人尋牠回去，非「野」而何？但是，有等有點聰明的，又發覺沒有「野」的可能，因爲花園道一帶，雖然民房不多，但沒有山野森林，無法隱藏起這樣一匹龐然大物的馬，假使有人走失這樣的畜生，也不難把牠尋回，決不致任由牠躲起來的。

若干人曉得這件事情，但是，人們雖然知道這件事情，仍然不以爲意，因爲馬兒逃脫綁綱，終有一天會給主人捕捉回去，偶然傷害途人，也是一種意外，不足爲異也。

# 馬精神話

粵洋客

香港故事

因為有人傳說，又有人懷疑。談論的人就更多。引起人們的好奇心就更大。因此，在晚上沒有事情做的閒人，都約定三兩人在博物院至花園道一帶，希望碰到這匹追逐途人的野馬。

「野馬」，若果碰不到這畜生，最低限度也能够聽的一聽馬嘶的聲音。一時博物院至花園道一帶，在深夜十二時後，來來往往的人，都是看「野馬」，但，這些都是男子漢，沒有半個女子的影子，因為女子們胆子太小，不敢冒犯的臉去瞧，而且，在這麼深的染夜，也不便外出。所以，在這熙來攘往之中，一個女性也沒有。

不過，去瞧野馬的人雖然多，但親眼看見「野馬」的人並不多，祇能聽到馬的聲音，若遠若近，時大時小，不能分辨它在東西南北。雖然想尋聲而往，也沒有辦法。在這當中，自然有人認爲這是「庸人自擾」，他們以為這種馬的聲音，一定是在馬房發出來的，也許當晚會一度給牠逃跑出來，也曾一度追趕過行人，但，也許養馬的人一經發覺，便即出動尋回，拉回馬房而去。所以，馬嘶的聲音是來在馬棚，天天晚上在路上碰，實在是個幌子。

但是，一部份看「野馬」者雖然這樣想法，另一部分看「野馬」者，却居然又「不虛此行」，在大家等待的厭倦而逐漸散去之後，剩下三五個人的時候，那畜生又遠遠的出現了，因為夜深了，又不是個住宅區，所以「萬籟俱寂」，連自己的鼻息也聽得清楚，一陣的的的的蹄聲，從遠處傳來，在黑夜的路上，往往見到馬的蹤影，從飛也似的跑了過去。

# 馬精神話

(九)

繁洋客



因此，有人不肯相信。也有人認為是一件事實。相信而好奇的人更多起來。時間一長，有人在白天也聽見馬嘶了，可是白天見過這四野馬的，完全沒有。這實在是一件奇事，不由你不信。

在白天，馬嘶的聲音，不遠不近。總是在博物院附近一帶。但事實上大會堂絕無養馬，附近也沒有養馬的地方，就是兵房裏也沒有馬隊。何以會有馬嘶的聲音呢？這簡直是一個謬誤的事實，沒有誰能解釋。

當初，「好事之徒」們不但在說它假設說等

候「野馬」出沒，並且在白天也去等候聽「野馬」嘶叫了。他們不但在地面上探聽馬嘶的所在，並且「妙想天開」，連天空也留意到了。他們在留意天空的時候，多數把目光投到博物院的屋頂，在那裏是瞭望野馬的最好所在。因為他們有時遇到那裡馬嘶在這個地方出發。

因為注意博物院的屋頂，在德輔道中這方面的，就發現牆上近屋檐那個裝飾的雕頭裏，塑着一匹高頭駿馬，十分肖妙，「好事之徒」們就一致認定這就是那匹「野馬」，馬嘶就是牠發出的。白天叫，夜裏跑，這實在是一隻妖精。這樣一傳，更為其助一時。白天到那裏看「馬精」的人，更絡繹不絕，擠得水洩不通。十八、四、廿五

因日晚上仍然有人看見牠的蹤影，有時也向遊人追逐。跡近騷擾。於是有人向治安當局建議，抱牠鎖起。有關方面本來就不相信有這回事，沒有誰能解釋。

但是爲了「僻處與情」，終於在馬的項上加生鐵鎖，直到博物院拆卸爲止。完